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I. Informations générales 

••• Attention ! 

L’accès à cette épreuve est conditionné à la réussite de l’examen de sciences de base de la formation 
commune. 
 
Seuls les candidats qui auront réussi l’épreuve de sciences faisant partie de la formation commune 
seront convoqués à l’épreuve de sciences appliquée faisant partie de l’OBG. 
 
Ces consignes concernent uniquement l’examen de sciences appliquées de l’option de base groupée 
(OBG) du même nom en technique de transition.  
 
L’épreuve de « sciences appliquées » est fixée dans le cadre des sciences générales. 
 

••• Identification des matières 

Les matières sont au nombre de six : 

- Biologie appliquée  
- Chimie appliquée  
- Physique appliquée  
- Pratique de laboratoire : biologie appliquée 
- Pratique de laboratoire : chimie appliquée 
- Pratique de laboratoire : physique appliquée 

••• Titre visé, type d’enseignement et l’option 

Certificat d’études du 2e degré de l’enseignement secondaire (technique de transition) 

••• Programme de l’OBG 

Cette OBG se base, au 2ème degré, sur le programme de sciences générales 473/2017/240 : 
 

http://www.wallonie-bruxelles-enseignement.be/progr/473-2017-240.pdf 

II. Organisation des examens 

••• Type d’examen 

Les examens de biologie appliquée et pratique de laboratoire, chimie appliquée et pratique de 
laboratoire ainsi que physique appliquée et pratique de laboratoire faisant partie de cette OBG se 
déroulent en deux temps. Les branches théoriques se passent à l’écrit tandis que les branches 
pratiques exigent une préparation suivie d’une présentation orale. Toutes les épreuves se déroulent 
le même jour.  
 
Le candidat ne pourra pas réaliser d’expériences en laboratoire mais il devra expliquer un mode 
opératoire ainsi que la démarche expérimentale et les résultats associés à une expérience donnée. 

http://www.wallonie-bruxelles-enseignement.be/progr/473-2017-240.pdf


 

 

3 

••• Durée d’examen 

Chaque branche fait l’objet d’un examen d’une durée d’une heure au total. Soit en tout, trois heures 
d’examen de sciences appliquées qui s’étale sur une journée. Un calendrier reprenant les horaires 
détaillés de chaque candidat sera publié sur le site après l’inscription de tous. 
 
••• Matériel 

Matériel autorisé : matériel de base d’écriture, crayons (trois couleurs différentes), latte, équerre, 
rapporteur, calculatrice non graphique et non programmable. 

Exemples de calculatrices autorisées : Texas Instruments TI-30XB, Casio fx-92B ou fx-220 

Matériel refusé : tout type d’objet connectable (téléphone, montre, etc.), feuilles de brouillon 
personnelles, notes, tableau périodique personnel, correcteur (Tipp-Ex, etc.), correcteur 
orthographique, calculatrice graphique, calculatrice programmable. 

 

III. Évaluation et sanction des études 

••• Pondération 

Chaque matière de l’OBG sciences appliquées est notée sur vingt. Afin de respecter la grille horaire, 
environ deux tiers des points seront attribués à la théorie et un tiers à la partie expérimentale. 

••• Dispense 

Pour chaque matière, afin d’être dispensé, il faut obtenir une note de minimum 50%. 

••• Questions théoriques 

Elles consisteront en la résolution, par écrit, d’exercices respectivement de biologie, de chimie et de 
physique. Elle se concentrera sur des parties de la matière non évaluée en formation commune, au 
cours de l’examen de sciences de base. L’examen écrit des trois branches dure 1h 30. 

Rappel des consignes pour les examens de sciences 
 

Justifier une réponse signifie soit : 

 - Indiquer par une phrase en français le raisonnement, la définition, etc., 
 - Détailler par une ou des formule(s) vos calculs. 

 

Toute réponse numérique doit être justifiée par un calcul détaillé comprenant l’ensemble des points 
suivants de manière très explicite : 

 - la grandeur recherchée, 
 - la formule utilisée, 
 - le calcul effectué, 
 - la réponse numérique, 
 - l’unité. 

Attention une réponse numérique non justifiée ne donnera pas lieu à des points. 
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••• Questions expérimentales 

Une maitrise de la démarche expérimentale est attendue. Le candidat devra montrer qu’il connait le 
matériel de laboratoire, nom, schéma et maniement. Il devra élaborer un protocole expérimental 
détaillé comprenant obligatoirement les points suivants : 

- Objectif du laboratoire ; 
- Matériel et produits nécessaires ; 
- Deux schémas minimum, soit de l’expérience, soit du montage, soit des résultats attendus ; 
- Mode opératoire, marche à suivre détaillée étape par étape ; 
- Présentation des résultats ; 
- Conclusion. 

La défense orale fait partie de l’évaluation 

Les expériences seront sélectionnées parmi celles décrites dans le programme mentionné au 
paragraphe I. 

Une période de 15 minutes est allouée à la préparation elle sera suivie de 15 minutes de présentation 
orale dans chacune des trois branches. Au total la partie laboratoire dure donc 1h30. 

 
••• Tableaux périodique et de solubilité 

Vous trouverez ci-après les tableaux qui vous seront distribués lors de l’épreuve de chimie. 
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Tableau de solubilité avec couleur des précipités 
 
 

 

  

A N I O N S  

   Cl - Br - I- S 2- NO2
- NO3

- SO3
2- SO4

2- CO3
2- PO4

3- OH- 

C 

A 

T 

I 

O 

N 

S 

H+ S S S s S S s S s S S 

NH4
+ S S S S S S S S S S S 

Alcalins 

(Na+ 
,
 K+...) 

S S S S S S S S S S S 

Mg2+ S S S   S s S 
Blanc  

 

Blanc  Blanc  

Ca2+ S S S  S S 
Blanc  Blanc  Blanc  Blanc  s 

Ba2+ S S S  S S 
Blanc  Blanc  Blanc  Blanc  s 

Al3+ S S S   S  S  
Blanc  Blanc  

Ag+ Blanc  Jaune  Jaune  Noir  s S s S* Jaune  Jaune  
 

Cu2+ S S  
Noir  Vert  

S  S 
Vert Vert Bleu  

Fe2+ S S S 
Noir  

 S s S 
Gris Blanc Vert  

Fe3+ S S  d  S  s Jaune  Rose Rouille  

Hg+ Blanc  Blanc  Jaune  Noir 
   

Blanc  Jaune  
  

Hg2+ S s Orange  Rose  
 S  d 

Brun  
  

Ni2+ S S S 
Noir  

 S 
Vert  

S 
Vert Vert  Vert  

Pb2+ S* s Jaune  Bleu  
 S 

Blanc  Blanc  Blanc  Blanc  Blanc  

Sb3+ S   
Orange  

       

Sn2+ S S s Gris  
 S  S  

Blanc  
 

Zn2+ S S S 
Blanc  

 S s S 
Blanc  Blanc  Blanc  

 

S = Soluble      

s  =  peu soluble    

s très peu soluble <10 g/L 

       produit inexistant, décomposé (d) ou mal connu      

        insoluble (couleur du précipité) 

S* = soluble à chaud 
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